## 八十年读书经验

## ▶ 冯友兰

从前人说,读书要注意字里 行间,又说读诗要得其"弦外音, 味外味",这都是说要在文字以 外体会它的精神实质。

我今年87岁了,从7岁上学起就读书,一直读了80年,其间基本上没有间断。我所读的书,大概都是文、史、哲方面的,特别是哲。我的经验总结起来有四点:1)精其选,2)解其言,3)知其意,4)明其理。

先说第一点:古今中外,积 累起来的书真是多极了,真是浩 如烟海,但是书虽多,有永久价 值的还是少数。可以把书分为三 类:第一类是要精读的。第二类 是可以泛读的,第三类是仅供翻 阅的。

所谓精读,是说要认真地读, 扎扎实实地一个字一个字地读。 所谓泛读,是说可以粗枝大叶地 读,只要知道它大概说的是什么 就行了。所谓翻阅,是说不要一 个字一个字地读,不要一句话一 句话地读,也不要一页一页地读。 就像看报纸一样,随手一翻,看 看大字标题,觉得有兴趣的地方 就大略看看,没有兴趣的地方就 随手翻过。听说在中国初有报纸 的时候,有些人捧着报纸,就像 念五经四书一样,一字一字地高 声朗诵。照这个办法,一天的报 纸,念一天也念不完。大多数的 书,其实就像报纸上的新闻一样, 有些可能轰动一时,但是昙花一 现,不久就过去了。所以,书虽多, 真正值得精读的并不多。下面所 说的就指值得精读的书而言。

怎样知道哪些书是值得精读 的呢?对于这个问题不必发愁。 自古以来,已经有一位最公正的 评选家,有许多推荐者向它推荐 好书。这个洗家就是时间, 这些 推荐者就是群众。历来的群众, 把他们认为有价值的书, 推荐给 时间。时间照着他们的推荐,对 于那些没有永久价值的书都刷下 去了,把那些有永久价值的书流 传下来。从古以来流传下来的书, 都是经过历来群众的推荐,经过 时间的选择,流传了下来。我们 看见古代流传下来的书,大部分 都是有价值的,我们心里觉得奇 怪,怎么古人写的东西都是有价 值的? 其实这没有什么奇怪, 他 们所作的东西, 也有许多没有价 值的,不过这些没有价值的东西, 没有为历代群众所推荐, 在时间 的考验上,落了选,被刷下去了。

现在我们所称谓"经典著作"



冯友兰(1895—1990),河南南阳人,中国当代著名哲学家、思想家、教育家,历任清华大学文学院院长、哲学系主任,西南联合大学文学院院长、哲学系主任,北京大学哲学系教授等。著有《中国哲学史》《中国哲学简史》《中国哲学史新编》《贞元六书》等。

或"古典著作"的书都是经过时 间考验,流传下来的。这一类的 书都是应该精读的书。当然随着 时间的推移和历史的发展,这些 书之中还要有些被刷下去。不过 直到现在为止,它们都是榜上有 名的,我们只能看现在的榜。我 们心里先有了这个数,就可随着 自己的专业选定一些须要精读的 书。这就是要一本一本地读,所 以在一个时间内只能读一本书, 一本书读完了才能读第二本。在 读的时候, 先要解其言。这就是 说,首先要懂得它的文字;它的 文字就是它的语言。语言有中外 之分, 也有古今之别。就中国的 汉语笼统地说,有现代汉语,有 古代汉语,古代汉语统称为古文。 详细地说, 古文之中又有时代的 不同,有先秦的古文,有两汉的 古文, 有魏晋的古文, 有唐宋的 古文。中国汉族的古书,都是用 这些不同的古文写的。这些古文, 都是用一般汉字写的, 但是仅只 认识汉字还不行。我们看不懂古 人用古文写的书, 古人也不会看 懂我们现在的《人民日报》。这 叫语言文字关。攻不破这道关, 就看不见这道关里边是什么情况, 不知道关里边是些什么东西,只 好在关外指手划脚,那是不行的。 我所说的解其言,就是要攻破这 一道语言文字关。当然要攻这道 关的时候,要先作许多准备,用 许多工具,如字典和词典等工具 书之类。这是当然的事,这里就 不多谈了。

中国有句老话说是"书不尽 言,言不尽意",意思是说,一 部书上所写的总要比写那部书的 人的话少, 他所说的话总比他的 意思少。一部书上所写的总要简 单一些,不能像他所要说的话那 样啰嗦。这个缺点倒有办法可以 克服,只要他不怕啰嗦就可以了。 好在笔墨纸张都很便宜, 文章写 得啰嗦一点无非是多费一点笔墨 纸张,那也不是了不起的事。可 是言不尽意那种困难,就没有法 子克服了。因为语言总离不了概 念。概念对于具体事物来说。总 不会完全合适,不过是一个大概 轮廓而已。比如一个人说,他牙痛。 牙是一个概念,痛是一个概念, 牙痛又是一个概念。其实他不仅 止于牙痛而已。那个痛,有一种 特别的痛法,有一定的大小范围, 有一定的深度。这都是很复杂的 情况,不是仅仅牙痛两个字所能 说清楚的,无论怎样啰嗦他也说 不出来的,言不尽意的困难就在 于此。

所以在读书的时候,即使书 中的字都认得了, 话全懂了, 还 未必能知道写书的人的意思。从 前人说,读书要注意字里行间, 又说读诗要得其"弦外音,味外 味",这都是说要在文字以外体 会它的精神实质。这就是"知其 意"。司马迁说过: "好学深思 之士, 心知其意。"意是离不开 语言文字的,但有些是语言文字 所不能完全表达出来的。如果仅 只局限于语言文字, 死抓住语言 文字不放,那就成为死读书了。 死读书的人就是书呆子。语言文 字是帮助了解书的意思的拐棍, 既然知道了那个意思以后,最好 扔了拐棍。这就是古人所说的"得 意忘言"。在人与人的关系中, 过河拆桥是不道德的事。但是, 在读书中,就要过河拆桥。

上面所说的"书不尽言","言不尽意"之下,还可以再加一句"意不尽理"。理是客观的道理;意是著书的人的主观的认识和判断,也就是客观的道理在他的主

观上的反映。理和意既然有主观 客观之分, 意和理就不能完全相 合。人总是人,不是全知全能。 他的主观上的反映、体会和判断, 和客观的道理总要有一定的差距, 有或大或小的错误。所以读书仅 至"得其意"还不行,还要"明 其理",才不至于为前人的意所 误。如果明其理了,我就有我自 己的意。我的意当然也是主观的, 也可能不完全合乎客观的理。但 我可以把我的意和前人的意互相 比较, 互相补充, 互相纠正。这 就可能有一个比较正确的意。这 个意是我的,我就可以用它处理 事务,解决问题。好像我用我自 己的腿走路,只要我心里一想走, 腿就自然而然地走了。读书到这 个程度就算是能活学活用,把书 读活了。会读书的人能把死书读 活,不会读书的人能把活书读死。 把死书读活,就能把书为我所用, 把活书读死,就是把我为书所用。 能够用书而不为书所用,读书就 算读到家了。从前有人说过:"六 经注我,我注六经"。自己明白 了那些客观的道理,自己有了意, 把前人的意作为参考,这就是"六 经注我"。不明白那些客观的道 理, 甚而至于没有得古人所有的 意,而只在语言文字上推敲,那 就是"我注六经"。只有达到"六 经注我"的程度,才能真正地"我 注六经"。